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mány – gondolhatunk Lanfrancus, Luther 
vagy Barth kommentárjaira – elképzelhe-
tetlen nélküle. A páli levelekben megőrzött 
Krisztus-himnuszok a mai napig alakítják a 
zsolozsmát. Egy népszerű kortárs szekuláris 
történeti író, Tom Holland megfogalmazása 
szerint Pál olyan, akár egy vízalatti robbanó-
töltet. Az egykor a mélységben végbement, 
már közvetlenül nem megfigyelhető rob-
banás lökéshullámai jókora időbeli késéssel 
jelennek ugyan meg a fölszínen, azonban 
az egyetemes emberi méltóság, szabadság, 
egyenlőség és jogszerűség liberális eszménye-
inek megvalósulása a Pál által megkezdett 
folyamat gyümölcseinek beérését jelenti (vö. 
Gal 3,28; 5,1.13; Róm 3,28; Kol 3,11).

A néhány esztendeje leköszönt canterburyi 
érsek, Rowan Douglas Williams munkái 
nem teljesen ismeretlenek a magyar olvasó-
közönség előtt (lásd pl. A hit szerepe a mai 
világban, Bencés Kiadó, Pannonhalma, 
2014; Tanítványként az úton. A keresztény 
élet esszenciájáról, Harmat, Budapest, 2018.) 
A szerző egy személyben nagy műveltségű 
teológus, széles látókörű és nagy olvasottsá-
gú író, lelkipásztor és kontemplatív ember. 
Kétség nem férhet hozzá, hogy napjaink-
ban Williams nemcsak az Anglikán Közös-
ség (Anglican Communion), hanem az egész 
földkerekség egyik legjelentősebb keresztény 
gondolkodója. Több könyvével együtt a Pált 
bemutató kis kötete érseki szolgálatára megy 
vissza: szövegének alapját a székesegyházában 
elmondott nagyheti előadásai képezik.

A száz oldalnál is rövidebb füzet három 
fejezetben tárgyalja témáját: először az apos-
tol korát és környezetét jellemezi, majd Pál 
zavarba ejtő üzenetéről, végül pedig az új te-
remtésről beszél. Mindegyik fejezet egy-egy 
páli idézettel kezdődik – egyébként bőven 
idézi az apostol leveleit –, s az olvasó min-
den fejezethez kap néhány gondolkodásra 
serkentő kérdést. A további tájékozódást és 
elmélyülést segítő irodalomjegyzék előtt a 

nagyböjt napjaira elosztott olvasmányrendet 
találunk Pál leveleiből – a teljesség igénye nél-
kül rövid szakaszok vannak kijelölve, s min-
den heti adagot egy-egy rövid elmélkedés, 
valamint imádság zár. Időszerű, teológiailag 
elmélyült, mégis könnyen érthető stílusban 
megírt, egyéni szentírásolvasáshoz vagy cso-
portos bibliaórákhoz kiválóan használható 
könyvet kaptunk az immár Cambridge-ben 
tanító szerzőtől.

Bakos Gergely OSB

Johannes Scotus Eriugena: 
A szellem sasmadarának 
hangja. Homília Szent János 
evangéliumának prológusához
Gödöllő, Sursum, 2018, ford. Alácsi Ervin 
János, Németh Bálint

Johannes (kb. 800–877) – akit egy kézirat-
ban az Írföld szülötte (Eriugena) név jelez, 
kortársai pedig scottus-ként (Scotia Maior Ír-
ország korabeli neve alapján) emlegettek – a 
kora középkor egyik legizgalmasabb alakja. 
Boëthius és Canterburyi Anzelm között alig-
ha találunk hozzá fogató eredeti filozófust. 
Munkássága a northumbriai bencés Alkuin 
által elindított Karoling reneszánszhoz kap-
csolódik. Az enciklopédikus műveltségű ír 
tudós Kopasz Károly nyugati frank király 
udvarában működött. Korában páratlan mó-
don nemcsak olvasott görögül, hanem a kö-
zépkor neki köszönhette a teljes dionüszioszi 
korpusz, valamint Nüsszai Gergely, illetve 
Hitvalló Maximosz egy-egy művének latin 
fordítását. Johannes elsősorban keresztény 
szövegekre támaszkodva, nagyrészt az eredeti 
források híján képes volt egy keresztény ihle-
tésű újplatonikus kozmológia kidolgozására. 
Közvetlen utókora nem volt még fölkészülve 
befogadására, a chartres-i, valamint a 
szentviktori iskola azonban igencsak nagyra 
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becsülte Johannes fő művét, a Periphyseont. 
E  könyvet aztán a 13. században pápailag 
megerősített elítélés sújtotta, nyomatott ki-
adása pedig az újkorban került indexre. A vád 
panteizmus, Teremtő és teremtmény azono-
sítására való hajlam, valamint a Nüsszai Ger-
gelytől megörökölt apokatasztázisz-tan volt. 
A mű a tiltások ellenére fönnmaradt, sőt oly 
nevezetes olvasókra talált, mint Eckhart Mes-
ter, Nicolaus Cusanus avagy Hegel követői.

Johannes egy másik szövege, a János sze-
rinti evangélium prológusáról készült ho-
míliája (a 860-as évek végéről vagy a 870-es 
évek elejéről) elkerülte az eretnekség gyanúját 
és – jóllehet, sokan Órigenész művének tar-
tották – a középkorban széles körű ismertség-
nek örvendett. Aquinói Tamás például nem 
kevesebb, mint nyolc alkalommal idézi a Ca-
tena Aureában, s vagy fél tucat alkalommal 
utal rá a János-evangéliumhoz írott saját ma-
gyarázatában. Eriugena fölfogásában „Krisz-
tus sírja a Szentírás, amelyben istenségének 
és emberségének titkait a betű őrzi oly szilár-
dan, mint a szikla” (35.). Az első pillantásra 
meghökkentő kép alapja a János 20,1–10 
allegorikus exegézise, amelyben Péter apostol 
a cselekvő hit, a szeretett tanítvány pedig a 
szemlélődő értelem megtestesítője. Az utóbbi 
szempontjából olvassa tehát az ír tudós a Já-
nos által írt evangéliumot. Vérbeli középkori 
keresztény gondolkodóként ragaszkodik a 
hit elsőbbégéhez (vö. Iz 7,9), ugyanakkor kö-
vetkezetesen kitart az értelmi látás magasabb 
rendű volta mellett. Szövegével nemcsak a hit 
és értelem egyik lehetséges összekapcsolására 
ad példát, hanem egyúttal a görög teológia 
és spiritualitás egyik központi témájának, a 
megistenülésnek, a teózisnak egyik első la-
tin földolgozója. Prédikációja a középkori 
filozófia és teológia minden tanulmányozója 
számára hasznos olvasmány.

Alácsi Ervin János és Németh Bálint for-
dítása e szöveget teszik most hozzáférhetővé 
magyarul. A kis kötet ízlésesen díszített kiál-

lítása tudatosan a középkori ír kódexek vilá-
gát idézi föl. Így például a bibliai idézeteket 
szellemesen pirossal nyomtatott széljegyezek 
(marginalia) jelzik – mind a fordítás, mind 
a magyar eredeti mellett. Alácsi Ervin János 
rövid bevezető tanulmánya (7–20.) és a jegy-
zetek (107–117.) mellett a magyarázat tár-
gyát képező bibliai szöveget (23–27.) szintén 
megtaláljuk benne.

Bakos Gergely OSB

Paul Murray OP:  
Bizalommal imádkozni.  
Aquinói Szent Tamás  
az Úr imájáról
Kairosz, Budapest, 2018, ford. Szabó Ráhel

„Bizalommal imádkozni”: a gondosan meg-
választott cím már valamit elárul arról, hogy 
egy viszonylag vékony kötet is sok értékes 
tanulságot tartalmazhat. Paul Murray nem-
rég megjelent könyve szép lelki élményt ígér. 
A szerző írországi domonkos szerzetes, teoló-
gus és prédikátor, akinek már jelent meg lel-
kiségi műve magyarul is (A domonkos lelkiség 
új bora, Kairosz, Budapest, 2018). A könyv 
jelentőségét tovább növeli az, hogy a szerző 
sikeresen mutatja ki azt az élő és gyümölcsöző 
kapcsolatot, amelyet felfedezhetünk a teoló-
gia és a lelkiség között. 

Aquinói Szent Tamás 13. századi egyház-
doktor neve sokáig inkább csak bonyolult 
skolasztikus kérdésekkel kapcsolatban volt 
ismert; a tomizmus eszméi emiatt a teológiai 
tankönyvekbe szorultak vissza. Mára ismer-
tek Szent Tamás lelkiségének szempontjai is, 
amelyek természetesen szorosan kapcsolód-
nak az Angyali Doktor teológiájához és filo-
zófiájához is. Paul Murray könyvét azonban 
úgy írta meg, hogy a teológiában tájékozatlan, 
illetve a pusztán csak a lelkiségre nyitott em-
ber is könnyedén el tudja olvasni.


